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Antwort
des Ministeriums fiir Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Anna Kébberling, Heiner Illing, Benedikt Oster, Andreas Rahm
und Daniel Schiffner (SPD)
- Drucksache 18/4634 -

Wirtschaftsstandortmarke Rheinland-Pfalz.Gold

Die Kleine Anfrage — Drucksache 18/4634 — vom 4. November 2022 hat folgenden Wortlaut:

Die Wirtschaftsstandortmarke ,Rheinland-Pfalz.Gold“ enthilt ein Markenpartnerprogramm, das Wirtschaftsministerin Daniela
Schmitt im Januar 2022 im Landtag vorgestellt hat. Wir begriifien die Anschlussfihigkeit der Wirtschaftsstandortmarke an die
Tourismusstandortmarke Rheinland-Pfalz.Gold und die Einbeziehung der rheinland-pfilzischen Unternechmen tiber die Marken-
partnerschaft in die Werbung fiir unser Land.

Wir fragen die Landesregierung:

. Wie viele Markenpartner gibt es bereits (bitte nach Groflunternehmen und Mittelstand aufschliisseln)?

. Wie viele Unternehmen haben die Markenpartnerschaft beantragt, iiber die noch nicht entschieden wurde?

. Wie viele Unternehmen haben die Markenpartnerschaft beantragt, mussten aber abgelehnt werden?

. Welche konkreten Vorteile bietet den Unternehmen die Markenpartnerschaft?

. Wie mochte die Landesregierung in Zukunft erreichen, dass sich mehr Unternehmen um die Markenpartnerschaft bewerben?

. Wie wird die Marke Rheinland-Pfalz.Gold konkret eingesetzt (bitte nach Anldsse und Werbetriger unterscheiden)?

. Inwiefern kann die Marke Rheinland-Pfalz.Gold die Gewinnung von Fachkriften aus dem Ausland férdern?

NV AN

Das Ministerium fiir Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung
mit angefiigtem Schreiben beantwortet.

Druck: Landtag Rheinland-Pfalz, 29. November 2022
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Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Anna Koébberling, Heiner llling, Benedikt
Oster , Andreas Rahm und Daniel Schéffner (SPD) betreffend
Antwort - KA 18/4634 - Wirtschaftsstandortmarke Rheinland-Pfalz.Gold

- Kleine Anfrage Drs. 18/4634 -

Sehr geehrter Herr Landtagspréasident,

die vorbezeichnete Kleine Anfrage beantworte ich namens der Landesregierung wie
folgt:

Zu Frage 1.

Das Markenpartnerprogramm der Wirtschaftsstandortmarke Rheinland-Pfalz.Gold
verfugt zum aktuellen Zeitpunkt Uber insgesamt 42 Markenpartner. Diese lassen sich in
39 kleine und mittelstandische und 3 GroRunternehmen aufschlisseln.

Zu Frage 2:

Es liegt kein unbeantworteter Antrag vor.

Zu Frage 3.

Insgesamt wurden drei Bewerbungen abgelehnt.

Zu den Fragen 4 und 5:

Ziel des Markenpartnerprogramms ist es, eine noch engere Verzahnung von Politik,
Wirtschaft und Wissenschaft in Rheinland-Pfalz zu erméglichen und die kommunikative
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Reichweite der Partner sowie des Wirtschaftsstandortes zu potenzieren. Das
Markenpartner-programm soll Branchen und Regionen zu einer starken Stimme
vereinen und dadurch gleichermalen die teilnehmenden Unternehmen und den
Wirtschaftsstandort Rheinland-Pfalz starken. Markenpartner der
Wirtschaftsstandortmarke Rheinland-Pfalz.Gold stehen in direktem Austausch mit dem
Ministerium fur Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau und haben die
Moglichkeit sich aktiv bei der Weiterentwicklung des Wirtschaftsstandortes Rheinland-
Pfalz einzubringen. ’

Als Markenpartner kénnen sich Unternehmen mit ihren Interessen aktiv einbringen und
eine wichtige Rolle bei der (Weiter—)EntWickIung des Wirtschaftsstandortes Rheinland-
Pfalz einnehmen. Sie profiteren vom  direkten Austausch mit dem
Wirtschaftsministerium und dem Know-How-Transfer zwischen den Partner-
unternehmen untereinander. Markenpartner kénnen exklusiv das Markenpartner-Kit und
vom Ministerium bereitgestellte Marketing-Materialien aus dem Markenpartner Gold-
Paket fur lhre Website, lhre Social-Media-Kandle und Print-Materialien nutzen.
Zusatzliche Sichtbarkeit konnen Markenpartner durch die Darstellung auf der Website
www.gold.rlp.de gewinnen. '

Im Rahmen der Weiterentwicklung der Wirtschaftsstandortmarke sind gemeinsame
Anzeigen und Plakatkooperationen mit partizipierenden Unternehmen geplant. Auf
Fachmessen und Veranstaltungen zur Berufsorientierung werden Gemeinschaftsstédnde
fur Partner der Kampagne organisiert, um dort z.B. Fachkrafte zu werben.

Die Weiterentwicklung des Markenpartnerprogramms ist wichtiger Bestandteil der
zuklnftigen Kampagne. Die MaBnahmen, die im Zuge dessen aktuell konzipiert
werden, sollen zusatzliche Anreize fur Unternehmen schaffen, Markenpartner zu
werden.

Zu Frage 6:

Die Wirtschéftsstandortmarke Rheinland-Pfalz.Gold wurde u.a. auf Messen im In- und
Ausland und auf Delegationsreisen des MWVLW auf verschiedene Weise eingesetzt.
Auch von den rheinland-pfalzischen Auslandsreprasentanzen wurde die Marke im
Rahmen von Standortmarketing-Aktivitdten eingesetzt.
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Im Weinmarketing wird die Submarke ,Rheinland-Pfalz.Gold im Glas* seit dem Start der
Wirtschaftsstandortmarke offensiv eingesetzt. So prasentiert das MWVLW das Land,
seine Anbaugebiete und hochkaratige Weine unter anderem zum Thema ,Wein und
Mode* bei den Fashion Weeks in Berlin und Frankfurt oder auch bei Veranstaltungen
wie .75 Jahre Rheinland-Pfalz, dem Tag der Deutschen Einheit, den
Nibelungenfestspielen oder dem Sommerfest ,Heimat 22“.

Im Bereich Tourismus ist ,Deine Goldene Zeit in Rheinland-Pfalz* das touristische
Markenversprechen. Dieses wird u.a. im Rahmen unserer Marketingkampagnen seit
Mai 2020 konsequent umgesetzt. Samtliche MarketingmaRnahmen und Kampagnen
der RPT im In- und Ausland laufen demnach unter Gold. Folgende Veranstaltungen
werden im RLP.Gold-Design umgesetzt: Heimat — Landesfest in Berlin, Rheinland-
Pfalz-Tag, Tourismustag RLP und Deutscher Tourismustag. Auch im Social-Media-
Bereich wird RLP.Gold auf Kandlen wie Facebook (auch in NL und UK), Twitter,
Youtube, Instagram und Pinterest eingesetzt. Des Weiteren kommen Endkunden-
Newsletter und -Webseiten, die Rheinland-Pfalz-erleben-App und der Tourenplaner
hinzu.

Im B2B gibt es die Plattform Tourismusnetzwerk Rheinland-Pfalz und die
dazugehorigen Kanale auf Facebook, Twitter und Youtube, die ebenfalls im Gold-
Design dargestellt werden. Online-Advertising und Social Media-Advertising (jeweils im
In-/Ausland) wird unter Gold umgesetzt. Es wurden zudem verschiedene hashtags
kreiert wie #RLPerleben oder #RLPGoldeneZeit. Die Bandbreite reicht weiterhin von
Printanzeigen, und -medien Uber Podcasts, Fotos, Roll-Ups, Displaywdnden und
Beachflags hin zu einem HeiBluftballon im Gold-Design. Im Jahr 2022 liefen folgende
Kampagnen unter RLP-Gold: Die Jahreskampagne 2022 (Finde und setze
Meilensteine), die Highlightkampagne 2022 sowie die die Internationale Online-
Marketing Kampagne zur Jahreskampagne 2022.

Zu Frage 7:

Neben interessanten Unternehmen mit guten Arbeits- und Aufstiegsmdglichkeiten,
herausragenden Hochschulén, guten Weiterbildungsmaéglichkeiten und der teilweisen
N&ahe zu attraktiven Ballungsrdumen, nutzen wir als Argumente vor allem die hohe
touristische Attraktivitdt und die Offenheit von Land und Menschen. Denn sich wohl und
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willkommen zu fihlen, halten wir fur einen Standortvorteil im Wettbewerb um begehrte
Arbeitskrafte und Fachkréfte.

Um die Anstrengungen zur Fachkraftewerbung zu verstarken und zu koordinieren,
verfolgt der ,Ovale Tisch fur Ausbildung und Fachkréaftesicherung® eine gemeinsame
Fachkraftestrategie. Diese Fachkréaftestrategie wird gerade fortgeschrieben. Die
Fortschreibung wurde am 30. Juni 2022 verdéffentlicht.

- Wir wollen junge Menschen an unser Land binden und die dauerhafte Abwanderung in
andere Bundeslénder reduzieren. Wir wollen zweitens mit Marketingaktivitaten
Unternehmen bei der konkreten Personalakquise unterstiitzen. Und wir werben drittens
bei Fachkraften im In- und Ausland fur unsere typische ,Willkommenskultur®. Indem wir
nun auch das Fachkraftemarketing des Landes unter die Uberschrift der
Wirtschaftsstandortmarke einordnen, mdéchten wir durch diese Einheitlichkeit eine
verstarkte Kommunikationswirkung erreichen.

Wir mochten deshalb im Rahmen von Rheinland-Pfalz.Gold auch eine eigenstandige
Fachkraftekampagne durchfiihren. Die Fachkraftekampagne soll fur die Zielgruppe der
auslandischen Fachkrafte wirken. Dazu méchten wir die verschiedenen Partner und
Informationsportale im Bereich der Fachkrafteeinwanderung und Anerkennung von
Berufsqualifikationen einbinden (z.B. Welcome Center Rheinland-Pfalz, Zentrale
Auslanderbehorde fiir Fachkrafte-einwanderung in Kaiserslautern, Bundesagentur fir
~ Arbeit, Zentrale Servicestelle Berufsanerkennung, Kammern, IQ-Netzwerk, zustandige
Stellen der Berufsanerkennung, Make it in Rheinland-Pfalz.de, etc.).

Die Kampagne soll neben der Werbung fiir Rheinland-Pfalz als Arbeits- und Lebensort
auch die Unterstitzung durch verschiedene Partner herausstellen, damit sich die
Fachkrafte nach einer erfolgreichen Anwerbung auch dauerhaft willkommen fiihlen und
in Rheinland-Pfalz bleiben.
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Dazu wollen wir die Kimmerer und Lotsen anbieten. Den interessierten Fachkraften
aus dem Ausland, aber auch den rheinland-pfalzischen Unternehmen sollte vermittelt
werden, dass wir sie bei lhren Fragen und Problemen unterstiitzen.

Mit freundlichen GrifRRen




